

青浦练塘联农村按下“美颜键” 让村民生活有滋有味

菜园围上了小篱笆、岔路口的“口袋花园”、充满乡村气息的墙绘……坐拥古桥、古寺、古树的联农村通过党建引领留住古色古香之美，扎实推进“我为群众办实事”实践活动走深走实，全力打造美丽乡村“升级版”。

□通讯员 陆龙辉 记者 许怡彬

“家门口这条路原先很窄，轿车很难开到场地上。前不久，村里把路修好了，还挪了电线杆，加宽了路面，还安上了路灯，我们日常进出就方便多了！”家住青浦区练塘镇联农村西蔡的村民们对新修好的河边路赞不绝口。

这是近年来联农村持续加大村域道路的提档升级力度，与村民共享美丽成果的成效之一，也为乡村振兴绘就了乡村宜居宜业的美丽画卷。

据了解，联农村村域面积5.1平方公里，共8个自然村，部分村域道路因年久失修，出现坑洼裂缝的情况，给村民出行带来了诸多不便。

“针对这一情况，我们看在眼里、急在心里、落实在行动上。”联农村党总支书记、村委会主任邹伟珍介绍道，恰逢开展2022年度

农村人居环境优化“二合一”工程，四农中心路、四联中心路、砖桥西路等村域道路的提档升级列入民生实事项目。经过意见征询、统筹规划、分类施工后，一条条崭新的道路，让村民从“走得了一”到“走得好”。

菜园围上了小篱笆、岔路口的“口袋花园”、充满乡村气息的墙绘……漫步村间，到处都有令人可喜的变化。村庄按下“美颜键”，让村民生活更加有滋有味儿。据统计，全村共铺设沥青11000平方米，硬化道路10482平方米，迁移电线杆11根，安装路灯95盏，种植绿化5400平方米。

村容村貌的提档升级，不仅要有“面子”，更要有“里子”。近年来，坐拥古桥、古寺、古树的联农村，深入贯彻落实乡村振兴战略，把党建引领、留住古色古香之美、扎实推进“我为群众办实事”实践活动走深走实，全力打造美丽乡村



“升级版”。如今，联农村日渐呈现出一幅“良田美池、移步易景”的美丽村庄图景。

值得一提的是，联农村在2021年改造完成为民服务综合体的基础上，2022年又对1家供销社、原四农小学进行了改造，村里的卫生室、老年活动室、“三类厕

所”、舞蹈室等各色服务空间，连点成线形成了“15分钟生活圈”，圈出群众幸福感。

“为了美化家园、传承古韵、树立新风，我们从根本上改善村民生活环境的同时，通过常态化开展‘示范美家园’‘洁净好家庭’评比，在角角落落装点各类宣传标识

标牌、绘制美丽墙绘等，多措并举引导和激发村民‘主人翁’精神，主动参与到‘共建共治共享’村域治理中。”邹伟珍告诉记者，2023年将计划依托实施生态清洁小流域治理，改善提升现有河道面貌，加快补齐基础设施短板，为群众幸福生活持续“加码”。

□点击

宝山罗泾镇开辟
简易发热诊室
优化接诊能力

□记者 施勰赟

为有效应对发热疫情高峰，宝山罗泾居民“家门口”社区发热诊间不断增容扩能，医护力量坚守岗位24小时接诊，尽全力守护市民就近求医问药的需求。

近日，在罗泾镇社区卫生服务中心内，一个由非机动车棚连夜改建而成的临时发热诊室已经繁忙起来。不到一小时，两名当班医生已接诊40多名发热患者。

为让发热患者就近就诊，罗泾镇社区卫生服务中心此前已将原有发热门诊的两间诊室全部启用，同时还借用了肠道门诊作为发热备用诊室。不过，这几天前来就诊的患者人数骤增，原本的发热门诊已显得捉襟见肘。于是，中心因地制宜，连夜改建职工非机动车棚，另开辟出一个简易发热诊室，扩增原有的发热门诊力量。

据了解，简易发热诊室占地约180平方米，设有候诊区、挂号收费区、发药区、诊疗区等区域，3个诊疗工位。“我们加班加点，医保连夜拖线，电脑连夜调试好，药品也全部装进去，能够保障一天200人次的就诊量，寒冷天气下患者也不需要在外排队了。”罗泾镇社区卫生服务中心副主任高峰说。

随着简易发热诊室的启用，罗泾镇社区卫生服务中心发热诊室可接诊量从原先的每天100人次增长到300人次，再加上分布在村、居的12个卫生服务站的发热诊疗区，基本满足罗泾居民“家门口”的就诊需要。

嘉定地产草莓批量上市 销售或遇“寒冬”

□记者 赵一苇

寒风凛冽，又到一年草莓季，嘉定地产草莓陆续成熟并批量上市。草莓大棚里，一排排翠绿的叶子下挂着一个个鲜红的果实，扑鼻而来的是香甜的味道。

今年草莓的上市期恰逢寒潮来袭，为保证草莓的平稳生长，嘉定灯塔村的合作社大棚内挂起了植物补光灯，补光灯可以模拟太阳光中的红蓝光，以此增加草莓的光合作用，促进生长，保证草莓如期上市。

嘉定区农技中心工作人员介绍，由于去年11月气温偏高，前期草莓生产较快，但酸度较高。因此，上市期有所推迟。但在经历了连续近两周的低温和晴好天气后，草莓积累了充分的糖度，口感和品

质得到了大幅提升，目前已进入赏味佳期。

不过，面对新冠疫情的发展和变化，草莓种植户所期待的采摘与销售高峰并未如期而至。上海农灯草莓生产专业合作社相关负责人透露，近日，受疫情影响，合作社遇到了劳动力缺损、快递运力不足、消费市场不景气等诸多问题，地产草莓面临滞销风险。往年同期，亲子采摘已十分火爆，田间商贩、快递人员也是络绎不绝，但如今草莓园却门可罗雀。不少农户向有关部门反映了销售受阻的情况。目前，嘉定已组织发动并呼吁通过社区团购等方式，以应对地产草莓遭遇的市场“寒冬”。

据了解，今年嘉定全区种植草莓1300余亩，其中灯塔村种植草莓约1065亩，平均亩产预计可达1500公斤左右。除“红颜”“章



姬”“嘉宝”等主栽品种外，嘉定还种植了“申怡”“申馨”“越秀”“建德红”“紫金香雪”“雪兔”等特色新优品种，风味上既有酸甜可

口，也有香甜软糯；颜色上有的白里透红，有的洁白如雪，为消费者带来更多选择。

为老服务“不打烊” 宝山张庙街道织密老年人健康守护网

□通讯员 张立文 记者 施勰赟

面对疫情和寒潮的双重考验，宝山区张庙街道积极探索完善党建引领下的特殊群体关爱机制，建立一人一档，压实网格实干区责任，坚持线上线下协同，对特殊时期特殊群体的需求主动发现、及时解决，筑牢老年人健康屏障。

守护联系“不断线”

张庙街道创新服务模式，组建以机关干部、社区干部、党员志愿者、网格员为主体的街居两级工作专班，开辟24小时线上线下服务通道，将服务人群聚焦到特殊群体，尤其是独居高龄老人，一旦出

现异常随时上门并联系家属，让独居老人的身后又多了一道健康安全守护屏障，保证联系“不断线”。

三湘盛世花园居民卓老伯行动不便，爱人多年前去世，女儿在国外定居，日常生活起居全由保姆照料。去年12月24日傍晚，工作专班接到他本人求助，称保姆和他都有发烧症状，现家中没有退烧药，请求帮助。居委干部立即带上自己的医保卡前往社区医院配好药品，无接触送到老人家门口，并通过电话叮嘱他们做好健康防护，合理用药。卓老伯开心地说：“感谢党组织的关心，心里暖暖的！”

精准服务“不断档”

针对辖区人口密度大，老年人多的特点，张庙街道建立了每天一次敲门、每天一个电话、每天一声问候、每天一本台账的“四个一”工作机制，确保特殊时期不落下任何一个鳏寡孤独者。

日前，泗塘三村居委在落实“四个一”工作机制时，86岁高龄独居老人徐老伯说自己行动不是很方便，外出购物怕受感染，外卖订餐又没有人接单，买菜做饭都十分困难。了解到这个情况后，居委第一时间向街道专班进行上报，街道相关部门十分重视，立即开通绿色通道，经与辖区送餐部门沟通协

调，5个小时就办理好老龄送餐上门服务相关手续。第二天，送餐点根据街道社服部门派单指令，立即提供送餐上门服务，有效解决了徐老伯的后顾之忧。

疫苗接种“不放松”

为加快构筑老年人免疫屏障，街道按网格实干区划分，压实包村干部责任，通过社区通、微信公众账号、电子屏、小喇叭不间断进行宣传，挨家挨户推进60岁以上老年人接种疫苗。同时，街道设立老年人接种绿色通道，将部分核酸检测点改造成疫苗接种小屋，对一些行动不便的老人提供上门接种服务，争分夺秒推进老年人疫苗接种工作。